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 𝐴𝑚×𝑛 = [

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22

]  

𝑎11 درایه    →  سطر اول ستون اول  

𝑎12 درایه    →  سطر اول ستون دوم  

𝑎21 درایه    →  سطر دوم ستون اول  

𝑎22 درایه    →  سطر دوم ستون دوم  

𝐼2 = [
1 0
0 1

 . و بقیه درایه ها صفر 5قطر اصلی  درایه های      ماتریس واحد           [

𝑂2×2 = [
0 0
0 0

 . درایه ها صفر همهماتریس صفر           [
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مانند جمع و تفریق اعداد . :جمع و تفریق ماتریس ها   

[
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] ± [
𝑒 𝑓
𝑔 ℎ

] = [
𝑎 ± 𝑒 𝑏 ± 𝑓
𝑐 ± 𝑔 𝑑 ± ℎ

] 

(مثال   

].       ید را بیاب 𝑋ماتریس        
1 2
3 4

] + 2𝑋 = I 

:پاسخ   

[
1 2
3 4

] + 2𝑋 = [
1 0
0 1

]      →      2𝑋 = [
1 0
0 1

] − [
1 2
3 4

] = [
0 −2
−3 −3

]  

→      𝑋 = [
0 −1
−1.5 −1.5

] 

     : نکته 

 . میشودتقسیم  یا شود ، در تک تک درایه ها ضرب تقسیم  یا اگر عددی در ماتریس ضرب 

𝐴: ماتریس ها ضرب  × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴  

[
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] × [
𝑒 𝑓
𝑔 ℎ

] = [
𝑎𝑒 + 𝑏𝑔 𝑎𝑓 + 𝑏ℎ
𝑐𝑒 + 𝑑𝑔 𝑐𝑓 + 𝑑ℎ

] 

 

[
سطر اول در ستون اول سطر اول در ستون دوم
سطر دوم در ستون اول سطر دوم در ستون دوم

] 

(مثال   

𝐴 = [
1 2
3 4

]    →  𝐴2 = A × A    →  𝐴2 = [
1 2
3 4

] × [
1 2
3 4

] = [
7 10
15 22

] 
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  𝐴−1:  وارون ماتریس 

𝐴 = [
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

]   →   𝐴−1 =
1

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐
= [

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

] 

𝑎𝑑: دترمینان  − 𝑏𝑐 

     : نکته 

0دترمینان  :شرط وارون پذیری ماتریس  ≠ 
(مثال   

𝐴 = [
4 7
2 6

]      →      𝐴−1 =
1

4 × 6 − 7 × 2
[
6 −7
−2 4

]  

=
1

10
[
6 −7
−2 4

] = [
0.6 −0.7
−0.2   0.4

] 

 

: نکات   

𝐴 × 𝐴−1 = 𝐼 

𝐴 × 𝐼 = 𝐴 

𝐴 × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴  
𝑎𝑑شرط وارون پذیری ماتریس :  − 𝑏𝑐 ≠ 0 

(𝐴−1)−1 = 𝐼 

𝐵−1 × 𝐴−1 = (𝐴𝐵)−1  
  



ابراهیم شاه ابراهیمی                                                                                                                 ماتریس –ریاضیات کنکور تجربی   

4 
 

( 41تجربی  

 
:پاسخ   

𝐴 × 𝐵 = [
2 4
1 3

] × [
2 0
−3 1

]  =  [
−8 4
−7 3

]      

(𝐴 × 𝐵)−1 =
1

−24 − (−28)
[
3 −4
7 −8

] =
1

4
[
3 −4
7 −8

] 

( 49تجربی  

 
:پاسخ   

𝐴 − 𝐵 = [
12 −8
10 5

] − [
10 −6
7 3

]  =  [
2 −2
3    2

]      

(𝐴 − 𝐵)−1 =
1

4 − (−6)
[
2 2
−3 2

] =
1

10
[
2 2
−3 2

] = [
0.2 0.2
−0.3 0.2

] 

( 34تجربی  
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( 41تجربی خارج  

 
:پاسخ   

𝐴 + 2𝐵 = [
𝑎 −3
5 𝑎 + 2

] + [
−2 6
4 2

]  =  [
𝑎 − 2 3
9    𝑎 + 4

]      

  
شرط وارون ناپذیری
دترمینان               → = 0  →   (𝑎 − 2)(𝑎 + 4) − 3 × 9 = 0 

→   𝑎2 + 2𝑎 − 8 − 27 = 0  →   𝑎2 + 2𝑎 − 35 = 0 →   (𝑎 + 7)(𝑎 − 5) = 0 → {
𝑎 = −7
𝑎 = 5

 

( 54تجربی خارج  

 
:پاسخ   

𝐴 × 𝐵 = 2𝐼   →    𝐵 = 2𝐴−1𝐼 = 2𝐴−1 

𝐴−1 =
1

2 × 1 − 4 × 1
[
1 −4
−1 2

] =
1

−2
[
1 −4
−1 2

] 

→    2𝐴−1 = 2(
1

−2
[
1 −4
−1 2

]) = [
−1 4
1 −2

] 

( 18تجربی   

 

𝐴2 = A × A → 𝐴2 = [
−2 3
−4 5

] × [
−2 3
−4 5

] = [
−8 9
−12 13

] 

→ 𝐴2 + 𝐴 = [
−2 3
−4 5

] + [
−8 9
−12 13

] = [
−10 12
−16 18

] 

𝑎𝑑  دترمینان − 𝑏𝑐 = (−10 × 18) − (12 × −16) = −180 + 192 = 12 
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ست های نمونهت  

خارج ( 41خارج تجربی ) مشابه  11  

 
خارج ( 41تجربی ) مشابه  11  

 
( 41خارج تجربی ) مشابه  49  

 
( 41خارج تجربی ) مشابه  43  

 
(94تجربی ) مشابه  45  

 

خارج( 45خارج تجربی )مشابه  19  

 

(18خارج تجربی )مشابه  81  
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 پاسخ تست های نمونه

خارج ( 41) مشابه  خارج تجربی 11  

[
x
𝑦] = [

m 2
3 m + 5

]
−1

[
m + 2
2

]      

  
شرط وارون ناپذیری
دترمینان              → = 0  →   𝑚(m + 5) − 2 × 3 = 0 

→   𝑚2 + 5m − 6 = 0  →   (𝑚 + 6)(𝑚 − 1) = 0 → {
𝑚 = −6
𝑚 = 1

 

𝑚 =  غیر قابل قبول 6−

 زیرا واضح است که بازای آن معادله جواب خواهد داشت .

خارج ( 41تجربی ) مشابه  11  

[
x
𝑦] = [

α + 1 2
−1 α − 1

]
−1

[
α
1
]      

  
شرط وارون پذیری
دترمینان              → ≠ 0  → (α + 1)(α − 1) − (2 × −1) ≠ 0 

→   𝛼2 − 1+ 2 ≠ 0  →   𝛼2 + 1 ≠ 0 →  یعنی همواره جواب دارد             . بدیهی

 

( 41خارج تجربی ) مشابه  49  

 
 

( 41خارج تجربی ) مشابه  43  

 

(49شابه تجربی ) م 45  
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خارج( 45خارج تجربی )مشابه  19  

𝐴𝑋 = 2𝐼   →    𝑋 = 2𝐴−1𝐼 = 2𝐴−1 

𝐴−1 =
1

(−2 × 3) − (−1 × 4)
[
  3    1
−4  −2

] =
1

−2
[
  3    1
−4  −2

] 

→    2𝐴−1 = 2(
1

−2
[
  3    1
−4  −2

]) = [
−3   −1
4      2

] 

(18خارج تجربی )مشابه  81  

(2𝐴). (3𝐴−1) = (2 × 3)(𝐴 × 𝐴−1) = 6𝐼   

𝐼 = [
1    0
0   1

]   →   6𝐼 = [
6    0
0    6

] 𝑎𝑑 دترمینان                   − 𝑏𝑐 = (6 × 6)− (0 × 0) = 36 

 

 تست های مشابه و تالیفی
]اگر     -1

2 3
4 5

] + 2X = [
4 −1
3 2

 (0.4−پاسخ = ) کدام است ؟ 𝑋−1   آنگاه درایه موجود در سطر و ستون دوم ماتریس      [

𝐴اگر      -2 = [
2 −1
−5   3

 (1پاسخ = ) کدام است ؟ A2    معکوسماتریس  دترمینانآنگاه    [

𝐴 یسماتر اگر -3 = [
2 a
−1   3

𝐴  ماتریس ، دترمینان ارون ناپذیر باشدو   [ + 𝐼 (6پاسخ = ) کدام است ؟ 

𝐴 ماتریس اگر -4 = [
−2  5
−1   3

𝐴2باشد ، ماتریس   [ − 𝐴 کدام است ؟( = پاسخ(I) ماتریس واحد) 

41تابستان  –اه ابراهیمی ش  

 دانشجوی کارشناسی ارشد مهندسی عمران

طوسی دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین   

Tel : 0919 54 14 862 

 هرگونه کپی برداری با ذکر منبع بلامانع است .


